

# 1.2米的“瓷娃娃”坐着轮椅“步步高”

他已在山大完成本科学业并被推免至本校读研，还实现了生活自理

## 凡人歌

山东新闻名专栏

寻常人 不凡事



山东大学中文系学生徐辰杰可是个“名人”。因为身体缺陷，这个身高仅1.2米的“瓷娃娃”被禁锢在了轮椅上，但他从未停止过“行走”。四年前，他凭借654分的高考成绩考入山东大学，后经层层选拔进入国家级基地班“闻一多班”，现被推免至本校读研。

以前曾采访过徐辰杰的记者再次见到徐辰杰时，依旧是在山大校园。不同的是，这次他已基本实现了生活自理，而不是只能依赖家人陪伴与帮助。

▶徐辰杰驱动电动转椅“走在山大校园内。”

文/片 巩悦悦 实习生 李苗  
济南报道

### 努力尝试独立生活

6月19日10时，山大中心校区，徐辰杰独自驱动着电动轮椅“走”在林荫道上。出乎意料的是，这个男孩脸上没有经受病痛洗礼后的愁容满面，相反，他脸上展现出的是一种自信和放松的状态。

硕士研究生的推免资格拿到了，毕业论文也提交了，现在的徐辰杰自在多了。大学前三年，由于学业压力繁重，他常常感觉到累，心态也不那么平和。他现在想调整好状态，锻炼一些本领，为将来读研做铺垫。

过去这半年，徐辰杰尝试着独自洗漱，独自吃饭，独自上课，独自乘公交地铁出行。这些再平常不过的事，曾让他感觉遥不可及，但现在一切都成了现实，触手可及。

变化是如何发生的？其实，从大一到大三，爷爷一直在照顾徐辰杰的生活。可最近半年，奶奶身体不太好，再加上爷爷年龄也大了，于是徐辰杰开始考虑自己照顾自己，“早晚都要迈出这一步。”

因患有先天性成骨不全症，徐辰杰经常被极易骨折的身体状况所困扰，想实现自理的困境显而易见。但通过上网查找，了解到不少病友也能自己上下班，于是他就打电话“取经”，问问平时生活都要注意些什么。

在这期间，曾事无巨细关照徐辰杰的爷爷，也尽可能少地参与他的生活。比如，以前他会把孙子抱去马桶上方便，但现在只能狠心地在一旁看着他一点点挪动，在他马上就要摔倒的时候再出手帮忙。经过不断地练习，现在徐辰杰已经可以挪动到马桶上方便和洗澡了。

就这样过渡了一个多月，爷爷回了老家，徐辰杰开始了独立生活。

真正离开家人守护后，徐辰杰遭受过不少困难，但他感受最多的还是温暖。去年10月的一天，是他离开爷爷后第一次独立打饭。从宿舍楼出来，顺着楼梯坡道，他驱动着电动轮椅缓缓来到餐厅。在一个窗口前，他拿着校园卡，伸长了胳膊却怎么也够不到打卡机。左右为难时，食堂阿姨热心地接过他的校园卡，并连同打好的饭菜一起递到了他的手里。

像这样温暖他的事情还有很多。如果说实现生活自理让徐辰杰感到自豪，独立出行则让他感受到了自由。

今年3月初的一天，他决定乘坐公交车到融创乐园玩。其实，独自乘坐公交或地铁的念头，曾在他脑海中闪过很多遍，

但因为“害怕难堪”，这个太过冒险的想法每次都被他自我否决了。这次出行，也是他在多次搜索残障人士出行成功案例、多次“攻略”并鼓足勇气后的一次尝试。

在等公交的10分钟里，徐辰杰的心经历了“过山车”般的跌宕起伏。之前虽听病友说大城市的公交车有踏板，但他将信将疑，心里充满着忐忑，“万一到时候没法把我弄上去，司机又不好拒绝，大家都难堪。”

其间有好几次，徐辰杰都想“快点回去算了”。但当公交真正抵达时，他看到司机从驾驶座下来，径直拿出踏板，随后很熟练地搭上路沿石形成陡坡，推着自己进入车厢，动作娴熟自然。直到上了公交，看到周围空间大且自己不影响行人，徐辰杰紧张的心才慢慢放松了下来。

有了这次尝试，徐辰杰后来又去过趵突泉、森林公园踏青，还乘坐地铁到郎茂山游玩，丰富多彩的大自然打开了他的眼界和心境，“以前离不开人，家人不在就感觉很被动。现在能自理了，感觉我和健全人的差距也缩小了些，可以自由安排生活，生活质量大大提高，更自信了。”

### 准备攻读古代文学研究生

如果说实现自理是徐辰杰拥抱新生活的开始，被推免读研则让他朝着实现自我价值的方向不断迈进。据了解，徐辰杰现已被推免到山东大学古代文学专业元明清文学方向攻读硕士研究生。

众所周知，山东大学素以文史见长，文学院占有重要地位，闻一多班是首批入选国家文科人才培养与科学研究基地的国家级基地班。徐辰杰就在层层选拔后入选了“闻一多班”。

进入“闻一多班”之后，徐辰杰有了更多时间如饥似渴地阅读书籍，同时还钻研起了自己热爱的专业，“我们大二就有了导师，平时该读什么书，论文哪里不够好，导师都会倾心指导。大到整体思路结构，小到标点符号，都会用红笔标注出来。”

徐辰杰口中的“导师”是山东大学文学院副教授黄丽珍。

“其实黄老师的科研任务很重，我们都是本科生，但她总是对学生很热情，会主动问我们有什么疑惑。”最让徐辰杰印象深刻的是，黄丽珍对《聊斋志异》里面的情节信手拈来，“这种能把一本书读烂读透的精神，感染到了我。”

关于研究生方向的选择，徐辰杰经过了深思熟虑。其实，他从小看外国文学居多，但老师上课说过的一番话，让他很受触动。

“老师说，今天很少有人到传统小说

中挖掘营养，其实中国也有很多优秀传统文化，我们不能抛弃传统。”那一刻，徐辰杰突然感觉中国传统小说是宝库，把民族特色丢掉得不偿失，于是他开始慢慢转变自己的态度，“未来希望人们重视它、阅读它，同时也希望自己能挖掘一些中国古典小说当中的有益元素。”

### 接受自己的“不完美”

虽然成了准研究生，但徐辰杰还是感觉本科阶段留有不少遗憾。比如很多病友曾相约结伴旅行，可由于自己之前害怕失败，也担心出行时有很多不便会让自己难堪，也就没有尝试过。

“不尝试，就一点希望也没有。可只要去尝试，即便失败了，也是一段宝贵经历。”这个暑假，徐辰杰受邀到上海的同学们游玩，他对此行充满了期待。同时，他还期望能在研究生阶段交上一两个知心朋友，在避免孤独的同时，也防止学术上的闭门造车。

回看四年大学生活，徐辰杰感觉“收获丰富”。他出生在山东济宁的一个小县城里，家住三楼，没有电梯，每次上下楼都得靠家人抱着，出行也没有合适的公交。如果没有上大学的机会，他就离不开县城的家，也不会乘坐地铁和公交车去看外面的世界，也不会认识各种各样的人。但来到大学一切都不一样了，“生活得比较好，不是勉勉强强。”

小时候生活在家人庇护下，徐辰杰并没有自卑感，但由于和同龄人接触少，长大后的他不懂怎么与人相处，求学后，他愈发感觉到了自己的缺陷。上大学以后，徐辰杰尽量让自己变得随和，“接受不能改变的，改变能够改变的”。

余华有本书叫《我们生活在巨大的差距里》，以前我会引用一些好词佳句来勉励自己，现在我会思考人物命运，有了更多思想性的成分。”如今的徐辰杰“想开很多”，“无论是身体还是家庭，人和人起点不同，人只能和自己比，和别人比意义不大。”

四年前，了解到徐辰杰的奋斗事迹，阿里巴巴正能量曾为他颁发“天天正能量奖”。颁奖词中有这样一句话：“即便历经种种磨难，他依然朝着梦想前行，用顽强和不懈努力，书写出青春最美的样子。”如今，历尽千帆后的他正学着接受自己的“不完美”，向着自己的理想生活迈进。

“只要比昨天更好一点就是很理想的生活了，如果哪天没比昨天更好也没关系。”徐辰杰认为，“要允许自己有些曲折循环往复，只要总的趋势向上就可以了。”

6月14日凌晨，潍坊白浪河民生桥附近上演了惊险又暖心的一幕。一名年轻男子随着水流上下浮沉，生命垂危之际，64岁的张铁群听到路人的呼喊声后立即向男子落水方向跑去，纵身一跃跳入水中，将男子救上岸并送往医院，直到对方脱险才离开。

孙雪婷 胡晓雪 潍坊报道

### 买菜路上河中救人

6月14日早上6点左右，白浪河景区保安巡逻时发现了落水男子，立即呼叫同事帮忙。保安和市民赵吉成将救生圈抛向落水男子，但是对方没有做出任何反应，且没有一丝挣扎迹象。

此时，家住白浪河景区附近的张铁群准备去买菜，路过民生桥时看到有不少人俯身往河里看，他凑近发现水面上漂着一名男子。“我仔细看了看，发现他的喉结动了，既然他还活着就不能见死不救。”张铁群说，在简单观察到男子尚存微弱生命迹象后，他立即翻过护栏跳入水中，朝着落水男子的方向游去。“我当时也没顾上细想，就担心小伙子年纪轻轻的万一有个三长两短。”

游到落水男子身边后，张铁群利用救生圈巧妙地为男子提供支撑。已有十多年未曾游泳的他，一边抵抗着水流的冲击，一边艰难地向岸边游去。“当时先往东边游，好不容易靠近岸边，发现河岸太高不容易往上爬，又折回去往西去。”张铁群说，上了年纪体力大不如前，最终在巡逻保安的帮助下将男子拖上了岸。

整个救援过程大概持续了一个小时，其间张铁群还不忘指挥岸边的人拨打120急救电话。

### 陪同就医忘记穿鞋

落水男子被救上岸后生命特征微弱，情况十分危急，张铁群和保安对其进行心肺复苏和人工呼吸等急救措施。几分钟后，男子有了微弱的呼吸。“当时太慌张了，我想掐他人中结果掐了他的下巴，保安提醒后我才意识到。”事后张铁群笑着说。

救护车赶到后，众人合力将男子抬上车，由于放心不下落水男子，张铁群一起跟车前往医院。“小伙子没有陪同人员，我担心到了医院没有人给他交费而耽误治疗。”张铁群说，当时情况紧急，来不及去桥上拿自己的鞋子，便赤着脚上了救护车前往医院。

经过抢救，落水男子转危为安，110民警也联系到了其家人，张铁群这才准备离开。

事后，落水男子家人给张铁群打去电话表示想当面感谢一下，张铁群婉言谢绝了，“当时救他就不是冲着被感谢去的，也不需要再感谢我，希望他以后好好生活。”张铁群说。

张铁群今年64岁，是一名退休火车司机。张铁群告诉记者，家人知道他跳水救人后很担心他，但自己跳下去时没考虑那么多，一心只想救人，也绝不后悔当日的行为，如果下次再遇到这种事，他还会第一时间冲上去。“我不到四岁的小孙子知道我救人的事情之后，跟我说‘爷爷我给你点赞！’”张铁群笑着说。

十几年没游泳了，但他不及细想就往河里跳  
64岁的他救起命悬一线的落水青年